

斯诺登一旦有可能就会走

普京:他不请自来,被美国所困



俄罗斯总统普京7月15日说,美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登一旦有可能就会离开俄罗斯。这是斯诺登日前重提希望在俄政治避难后,普京第一次公开发表评论。分析人士认为,斯诺登令俄罗斯和美国都如芒在背,如鲠在喉,双方既不能袖手旁观又不想因此把关系闹僵,这个“斯诺登困局”短时间内或很难解开。

“斯诺登是送给我们的圣诞礼物”

据法新社报道,俄罗斯总统普京7月15日表示,美国“棱镜”监视项目泄密人斯诺登应尽快离开俄罗斯。

普京说,斯诺登不请自来,未经邀请就抵达了俄罗斯。他还指控美国将斯诺登“困在”俄罗斯。“他们吓走了其他国家,没一个国家想要他。从根本上说,是美国自己把他困在了我们的领土上。”

对于如何安排斯诺登,普京称:“我怎么知道?这是他的生活,他的命运。”普京指出,斯诺登清楚俄罗斯向其提供政治避难的条件。同时他表示,俄罗斯不希望斯诺登事件损害俄美关系。

最后,普京笑称:“斯诺登是送给我们的圣诞礼物。”

此外,普京也未明确俄罗斯是否将为斯诺登提供政治庇护。

目前,斯诺登仍居住机场中转区的胶囊酒店,安保人员对酒店以及斯诺登居住的房间进行了双重保卫,但不清楚安保人员是来自安保公司还是政府部门。

据英国媒体报道,瑞典优密欧大学社会学教授史蒂芬·斯瓦尔福斯日前致电挪威诺贝尔委员会,推荐“棱镜门”的曝光者爱德华·斯诺登为诺贝尔和平奖的候选人,推荐信称,斯诺登在曝光美国国家安全局“棱镜计划”时,不惜牺牲个人、做出了英雄般的壮举,他的个人行为让这个世界变得更美好、更安全,并认为斯诺登的行为是1945年纽伦堡审判以来最伟大的个人行为。

为挽回诺贝尔和平奖的声誉

斯瓦尔福斯还在推荐信中称:“2009年,美国总统奥巴马获得诺贝尔和平奖,当时全世界为此哗然,诺贝尔和平奖也受到广泛质疑,授予斯诺登2013年诺贝尔和平奖,可以

挽救诺贝尔和平奖的声誉。”

《每日邮报》报道称,或许诺贝尔委员会真的可以听一下社会学教授斯瓦尔福斯的建议,因为斯诺登拥有社会学学士学位。

诺贝尔委员会明年会考虑斯诺登

虽然要求授予斯诺登诺贝尔和平奖的呼声很高,但由于诺贝尔和平奖的候选人必须在不晚于每年2月1日前提交材料,在接下来的3月至8月进行审核,因此斯诺登今年连提名的机会都没有。

诺贝尔委员会将在明年认真考虑斯瓦尔福斯教授的推荐,所以,斯诺登很有可能出现在2014年的诺贝尔和平奖候选名单中。

(据《北京晚报》)

观察

俄罗斯:进退两难

新华社北京7月16日电(记者胡晓光、王丰丰)普京15日在列宁格勒州戈格兰德岛与大学生交流时说,如果有可能离开俄罗斯,斯诺登自然会走的。“归根结底,他希望到常住地去,他想待在其他国家。”

普京说:“最初俄方给斯诺登的建议是,可以留下来,但必须停止政治活动。我们与美国有一定的关系,我们不希望斯诺登的活动损害对美关系。他拒绝了,他说想继续自己的活动,想为人权斗争,认为美国破坏了一些国际法准则,干涉私生活,他的目标是与这种现象斗争。我们说,(你斗争可以,)只是不要牵涉我们,我们有自己要斗争的事情。”

普京说,斯诺登到俄是不请自来。“他不是想来俄罗斯,他是过境前往其他国家。但他在空中飞行时,大家都知道了,我们的美国伙伴实际上阻拦了他接下来的飞行。美国自己恐吓所有其他国家,因此实际上美国是自己

把斯诺登困在我国境内的。”

虽然普京暗示希望斯诺登离开俄罗斯,但俄国内要求向斯诺登提供政治避难的呼声很高。俄国家杜马主席纳雷什金说,斯诺登是人权卫士,是全球无数民众权利的保卫者,俄应该接受斯诺登的政治避难或临时避难申请,这完全符合国际法准则。

究竟俄罗斯会作何选择?俄政论杂志《全球政治中的俄罗斯》主编卢基扬诺夫在接受新华社记者采访时说,俄罗斯现在是进退两难——出于俄美关系考虑十分不情愿向斯诺登提供避难,但出于道义原因又不能拒绝。

他说,俄罗斯本想摆脱斯诺登,最佳方案是让他前往拉美,这也是斯诺登的唯一选择,但玻利维亚总统专机事件吓坏了斯诺登,他因此只能留在俄罗斯,而俄罗斯也不得不收留他。



德国柏林街头的一名青年,手举“斯诺登就是英雄”的牌子。

美国:软硬兼施

斯诺登向俄罗斯申请避难,这让美国国会炸开了锅,不少重量级议员要求政府加大对俄压力,迫使俄方屈服。不过,白宫在公开表态中对俄罗斯明显要软很多,留下较大回旋余地。这让人感觉颇有些“一个唱红脸、一个唱白脸”,软硬兼施的味道。

美国国会一向对俄极不友好,这种情绪在斯诺登事件之后更加明显。本月7日,众议院情报委员会主席罗杰斯称,普京根本没有考虑过将斯诺登交给美国,而是“故意让这个游戏继续玩下去”,目的是“戳美国的眼睛”。14日,众议院国土安全委员会主席麦考尔说,奥巴马政府应向俄“施加所有可能的压力”,因为其行为是故意让美国“出洋相”。他

称俄方一定对这一行动“很享受”,而且“每天都在从斯诺登身上得到新情报”。

与国会的“群情激愤”不同,白宫显得较为克制,尤其是在意识到不可能逼迫俄交出斯诺登后,明显降低了调门。白宫发言人卡尼12日在例行新闻发布会上仅仅批评俄允许斯诺登与各方人员会面,对这一行动对美俄关系造成何种影响只字不提。

尽管有报道称美方对俄可能有一些反制措施,但值得注意的是,不论是白宫还是国会都对具体措施闭口不提,反而是在谈起可能向斯诺登提供避难的拉美诸国时,从贸易、援助到签证,把诸多措施提了个遍。这意味着美方在留余地,尽力争取俄罗斯的配合。

“斯诺登困局”

卢基扬诺夫认为,莫斯科与华盛顿之间的关系一向阴晴不定,十分复杂,双方对危机早就习以为常,但谁都不希望闹到剑拔弩张的地步。因此,斯诺登的出现让俄美左右为难,陷入困局。

卢基扬诺夫说,奥巴马不希望斯诺登事件损害与俄罗斯的关系,因为在一些非常重要的国际问题上美国少不了俄方的合作。而普京也不希望这起事件使最近两个月通过一些接触与美方建立起的脆弱关系受到破坏。然而,无论奥巴马,还是普京,他们的行为已完全被现实所左右——俄罗斯不能不顾颜面无视斯诺登的避难请求,而美国也不能不考虑国内压力以及超级大国的形象放弃追捕。

美国布鲁金斯学会美欧中心主任希尔认

为,斯诺登事件已对美俄关系造成一定影响,如果继续发酵,双边关系可能进一步受到冲击。

日本《读卖新闻》认为,通过近来在反恐方面的合作,美俄关系原本已出现改善迹象,但如果俄罗斯执意收留斯诺登,那就会伤了奥巴马的面子,必将导致两国关系恶化。

莫斯科国际关系学院副教授特罗伊茨基认为,斯诺登向俄申请政治避难把俄置于复杂局势中,俄方或许会把他送往第三国,但目前可能还没做好准备。

一些分析人士认为,由于交出或接納斯诺登眼下都不是最佳选项,因此从短期看,俄罗斯在对待斯诺登避难申请的问题上更有可能采取拖延战术。

斯诺登正式申请在俄罗斯临时避难

据新华社电 美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登7月16日正式向俄罗斯提出临时政治避难申请。

俄罗斯知名律师阿纳托利·库切列纳16日告诉俄媒体,斯诺登当天已向设在莫斯科谢列梅捷沃机场的俄移民机构正式提交临时政治避难申请。库切列纳说,他在机场中转区帮助斯诺登填完这份申请,并将其交给移民部门。

俄塔社援引库切列纳的话报道说,由于

避难申请刚刚提交,移民部门的审理期限为3个月,因此斯诺登暂时还不能进入俄境内。

斯诺登6月23日由中国香港飞抵莫斯科,至今一直滞留在谢列梅捷沃机场中转区。7月1日,普京提出俄接受斯诺登政治避难申请的条件,即“他必须停止继续损害美国的利益”。斯诺登在得知这一消息后放弃了留俄打算。12日,斯诺登在谢列梅捷沃机场中转区与俄罗斯和国际人权组织代表、知名律师、杜马议员等会面,并重提将向俄罗斯申请避难。